

上城“清渠行动”系列报道⑤

## 从水漫金山到雨落荷塘

## 基金小镇小池塘上演“华丽转身”

通讯员 任凡迪 周颖 记者 王紫微

“沿复兴路行至甘水巷末端,曲径通幽处豁然开朗,此乃人悦地善之悦善堂创客空间也……亭楼青瓦小桥流水,枝叶繁茂花海艳艳,湖光山色连成一体,水波涟漪风光旖旎,更有茶叶仙子翩翩相迎,笑若桃花沉鱼落雁。”

一大早,绩优投资的创始人胡敏翔站在公司门口随手拍了几张照片,配上这段文字,晒在朋友圈里。去年下半年,公司入驻玉皇山南基金小镇,门口小池塘美美的水景一直让他很是得意。“水质很好,小鱼特别多。”胡敏翔说,“这样的环境,接待客人相当有面子。”

确实,不少第一次来基金小镇的人,都会对其中的水景印象特别深刻。尤其是小镇二期,包括安家塘、甘水巷、樱桃山、海月水景公园等,大大小小的池塘,曲折折的小溪,再加上古香古色的建筑,宛若步入了江南园林。

如果现在告诉你,几年前这一带还是让人头疼的水患重灾区,你一定会想要知道,这“华丽转身”背后的故事吧。



## 重构水系 地势缺陷变身景观

“堵不如疏。”龚理政说,这是山南指挥部的“治水”理念。2007年,指挥部就对小镇水系进行了整体规划,决定重新布局水景,利用原有水系“泄洪”。

治水计划的第一步,是整合一批原有的水域、水系。现在,小镇二期拥有水域面积约6700平方米,规划为配水区、主景观区、副景观区——森林和水系总量占到整个小镇面积的70%,大概是95个郭庄的大小。

“原有水域不成体系,比较杂乱,我们尽可能多地保留了原有水面,进行了全面梳理、统一规划。”龚理政介绍。

比如现在的白塔人家旁边,原本就有一大片水域,曾经是“大堰鱼塘”——经过规划之后,设计为海

月水景公园。还有特种养殖场留下的几个废弃鱼塘,经过规划设计、清淤疏导之后,一潭死水变成了流动的活水。

在设计上,山南指挥部充分考虑了地势因素,让几处池塘形成高低落差,中间再设计溪流、沟渠沟通连接,这样山水可以一级一级地流下来,既拥有了美观的水景,也解决了汛期泄洪的问题。

另一方面,指挥部更换、翻新了市政排水设施,凤凰山路沿线实施了雨污分流,一部分雨水排入地下管网,为小镇有效减负。

最近进入梅雨天,小镇中只有风雨敲窗、雨落荷塘的浪漫,再也见不到水漫金山的景象了。

## 拦截酸雨 加快自净提升水质

镁、碳酸钙细微颗粒物,随着雨水流进了小镇池塘。池塘里的太湖石,也是石灰岩的一种,在酸性水的长期浸泡下,进一步形成白色颗粒物。于是,小镇水系的水体就出现了发白、浑浊的现象。

此前,为了让水体循环起来,指挥部修建了一座泵站,这样小镇水系可以和中河连通,旱季从中河取水,还能增强水体的净化能力。但是今年,由于地铁施工的原因,这个水循环的渠道“断”了。

为保持水质,山南指挥部又必须想新的办法。“一方面是增加小池塘之间的局部水循环,另一方面针对重点区域进行生物治理。”

很快,山南指挥部将通过一系列措施提升水质,比如加建截洪沟拦截浑浊酸雨,并接入沉砂池加药沉淀澄清水质;种植具有水体净化作用的水生植物,恢复水体生态系统,控制藻类生长,提升自净能力。

“过去每年汛期,还有台风天都要抢险,出动好几台水泵抽水。”南星街道城管科工作人员小江还记得当时的场景,“最严重的时候,水淹到膝盖。”

为什么积水情况这么严重?地势是最主要的原因。

“这里地势低洼,复兴路的标高是8米,小镇内部道路的标高只有7米。”山南指挥部工程部主任龚理政一面在地图上指点,一面解释——小镇环山,一面有玉皇山,一面有白塔岭,平日就有山水汇集,遇到汛期水势更大。另外,过去由于区位原因,市政设施相对老化,排水不畅,让“水灾”更严重了。

如何治理?

今年春天,山南指挥部发现小镇池塘里的水,偶尔会出现颜色发白的现象。

这是怎么回事?经过研究,指挥部发现,罪魁祸首原来是酸雨。

“按照杭州市环保局的统计,杭州已连续10年以上是重酸雨区了。”龚理政说,因为小镇二期的主要水源是山水,而玉皇山的地质构造又主要是石灰岩——在酸雨的作用下,石灰岩溶解,形成大量硫酸钙、硫酸

## 24岁小伙意外身故,悲痛中父母作出了一个决定——让他继续“活”在这个世界上

通讯员 黄明芳 驻桐庐记者 陶元

没有人能决定自己生命的长度,但是却可以决定它的宽度。当生命走到尽头时,家住桐庐县富春江镇大洋坪社区的吴嘉琦一家,用实际行动作出诠释。

24岁,本是一个意气风发的花样年华。一场交通事故意外身故,却夺走了吴嘉琦年轻美好的生命。

6月7日,在医院过完24岁生日,第二天,吴嘉琦在洁净无瑕的病房里,静静地离世了。孩子的离世让身为父母的吴建友夫妇悲痛欲绝。

然而,悲痛中,他们为儿子作出了一个决定——捐献出儿子的部分器官,让他继续“活”在这个世界上。

父亲吴建友含泪说道:“与其沉浸在丧子之痛里难以自拔,不如勇敢地面对死亡。通过将孩子的器官捐献,让他的生命得到另一种形式的延续。”

做出这样的决定是艰难的。自小,善良懂事的吴嘉琦就是吴建友夫妇的心头肉,孩子因为车祸倒下后,原本幸福平静的生活被彻底打破,夫妻俩一蹶不振,妻子更是忍不住每天以泪洗面。

“天天在身边喊着爸爸妈妈的儿子,一句话都没来



得及留下就走了,我怎么能舍得。”吴嘉琦母亲泪眼婆娑,“我总想让儿子留下些什么,也算是一种安慰和寄托。”

于是,两人想到了器官捐献。“这也算是儿子的意愿吧!”吴建友回忆道,今年三月的一天,在与儿子的闲谈中,两人讨论过器官捐献的话题,当时,儿子直接表达了自己的看法,认为器官捐献是造福他人的好事,将来他也愿意这样去做。

“捐献器官能给别人带来的希望,所以我们夫妻两人决定完成儿子的心愿。”

在吴嘉琦生命走到尽头之时,他的角膜等器官被移植到了需要的患者体内,已有2位患者因此重获新生。而吴嘉琦也成为桐庐首例、浙江省第498例人体器官捐献者。

## “国字号”知识产权试验区昨日落户滨江

本报讯(记者 杨莹晖 通讯员 余小平 宋桔丽)又一“国字号”试验区落户高新区(滨江)。昨日下午,国家知识产权服务业集聚发展试验区正式揭牌——继去年成为国家自主创新示范区核心区之后,滨江再次担纲先试重任,并在本次试验细分到复杂的知识产权领域。

事实上,信息经济高度发达的高新区(滨江),对知识产权的保护,也逐日被摆到显著位置。仅在去年,专利申请量达到10160件,同比增长56.81%,高出杭州平均增幅31个百分点;专利授权量达到了6338件,同比增长50.26%,已达到国家科技部确定的世界一流高科技园区技术创新的核心指标。

此次国家知识产权服务业集聚发展试验区揭牌滨江,是在知识产权保护上的更进一层,是知识产权服务业上的产业尝试。在此之前,高新区(滨江)已经屡有尝试,比如,在去年以知识产权质押方式推出质押贷款金额1.46亿元,其中专利权质押融资超过1亿元;当前,又在筹备浙江省物联网产业知识产权运营基金落户高新区(滨江),基金规模在人民币2亿元以上,其中政府引导基金8000万元。高新区(滨江)管委会主任、区长金志鹏表示,“会把知识产权服务融入到产业发展中去,以更加开放的视野构建知识产权服务生态体系。”

## 西溪湿地边新添一个科技产业园

本报讯(通讯员 陈婕 汪甜甜 记者 毛长久)杭州电子商务产业园、杭州数字娱乐产业园、杭州云计算产业园三大高科技产业园外,日前,西湖区开始打造第四个科技产业园——西溪国际。

园区位于文一西路与花蒋路交叉口,占地面积6万平方米。西溪国际运营方负责人透露,目前园区和前阿里系高层正在筹备众创空间。“企业入驻后,我们将为企业提供保姆式的服务。我们甚至打算在众创空间打造一个居住空间。我们也希望通过搭建创新服务平台,在平台上聚合创新社会资源,最终服务实体经济。”

今后,这里将聚集一批高科技企业。园区将通过与区政府及其下属科技、商务职能部门的深入合作,以政企合作共建的方式,打造具有生态特点的政企服务体系。

西溪国际园区实行运营管理4.0模式,分“政企服务”“人力资源服务”“企业运营服务”“一站式数据服务”“投融资服务”“创业服务”“媒介服务”“生活社群服务”八个模块,每个模块细分为3-10个门类,每个门类都长期与3-5个该行业内的知名服务商合作。

“拿我们的生活配套来说,如果园区内的女孩子下班后要聚餐、美容,这些服务都可以在O2O生活体验馆里通过网上预约的方式完成。”该负责人介绍说。

## 萧山将重拳整治黑网吧

本报讯(驻萧山记者 郑丽华)日前,为规范萧山区网吧市场秩序,创造良好社会文化环境,萧山区发布“黑网吧”专项整治公告,在全区重拳整治黑网吧。

据悉,“黑网吧”指的是未依法取得《营业执照》和《网络文化经营许可证》的从事互联网上网服务的营业场所。

此次整治取缔的范围主要是萧山区范围内的“黑网吧”。根据专项整治公告要求,自公告发布后15日内,各“黑网吧”业主要自行关闭经营场所。

对逾期不关闭或顶风作案的,萧山区将坚决予以打击,并依法予以从重处罚。

从7月1日起,萧山区相关部门将联合开展“黑网吧”专项执法检查。对擅自从事互联网上网服务经营活动的,将依法予以取缔。查封从事经营活动的场所,扣押从事违法经营活动的专用工具、设备。触犯刑律的,依照刑法关于非法经营罪的规定,依法追究刑事责任;尚不够刑事处罚的,依法没收违法所得及其从事违法经营活动的专用工具、设备。对明知是“黑网吧”而向其租赁经营场所的,对提供场所方便条件者依法没收违法所得,并依法予以处罚。

此外,对阻挠、抗拒依法查处取缔“黑网吧”的任何单位或个人,依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚。构成犯罪的,依法追究刑事责任。同时,萧山还欢迎社会各界监督、举报“黑网吧”,举报电话为12318或12315以及公安110。



摄影 记者 李忠



有关部门向吴建友夫妇颁发荣誉证书。

## 政府投资480余万元建德大慈岩孤寡老人搬新“家”

本报讯(通讯员 邵晓亮 驻建德记者 李壮娇)崭新的大楼,干净的宿舍,适宜的绿化,餐厅、休闲、活动等一应俱全,这便是建德大慈岩镇孤寡老人的新“家”——李村敬老院。

原先的里叶村敬老院,由老政府大楼改建,由于建设时间较久,环境相对脏乱,而且存在一定的安全隐患。

为了给老人们营造一个安静、整洁、宜居的生活环境,安度晚年,大慈岩镇将敬老院建设当作一项重要的民生工程来抓。目前已建设完成的李村敬老院,属于大慈岩镇养老院建设一期工程,投资480余万元,占地面积3000平方米,拥有宿舍27间,可容纳100余人,目前已正式投入使用,二期、三期工程也在规划中。

## 市中心寸土寸金的600平方米闹弄口街道造了一个很高级的篮球场

本报讯(记者 孙钥 通讯员 吴能奇)寸土寸金的杭州中心地段,一块面积600平方米的空地,你会拿它做什么?

打造写字楼,必定赚个盆满钵满;开发高档住宅,附近楼盘至少3万元/平方米。

可江干区的闹弄口街道,却选择了为居民修一块非常标准的篮球场。

位置就在机场路一巷,兰苑社区对面。事实上,这块篮球场原先就一直存在。年久失修,球场塑胶老化严重,地面坑坑洼洼,篮球框架锈蚀严重,大家也不愿意来玩了。

在征求群众意见后,街道确定了翻新设计方案。

翻修的具体项目为:重铺一层篮球专用塑料地板,弹性更好,下雨天还不会积水;按照灯光球场的标准,安装夜灯;更换两个篮球筐及架;对篮球场周边防腐木坐板修复和喷漆等。

不论白天黑夜、晴天雨天,篮球场都能

使用。你瞧,球场在四周绿荫的衬托下,显得格外养眼。崭新的塑料地板,簇白的三分线,古色古香的养护亭,明亮的“小太阳”照明灯,让运动的居民们感受到了NBA球场的感觉。

这不,附近小区居民重新回到崭新的篮球场打球锻炼,欢笑声、喝彩声不绝于耳,其乐融融。

“三分!耶!”球场边一群小伙伴正在为刚刚投进了三分球的张大伯欢呼。

“大伯,老当益壮么,来赛滴。”

“哈哈,球场好当然发挥得好么……”像这样千方百计挖掘空地资源,闹弄口街道目前已拥有全民健身苑点67处,今年将新增3处,改建10处,其中就包括灯光篮球场。

此外,通过开展乒乓球运动还让街道被评为第三批杭州市“老年体育特色项目之